



Σε λίγες μέρες συγκεκριμένα στις 20/10/06 το Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης θα απονεμίσει τη μεγαλύτερη τιμητική διάκριση που καθιέρωσε σε δυο διεθνούς

κύρους προσωπικότητες, τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και τον αρχαιότερο σε θητεία (35 συνεχή έτη) Δήμαρχο της Ευρώπης κ. Herbert Schmalstieg .

Η καθιέρωση τιμητικών διακρίσεων από το ΑΤΕΙ/Θ είχε αποφασισθεί ήδη από το Δεκέμβριο του 2004 και ολοκληρώθηκε με την αποδοχή του κανονισμού διακρίσεων την άνοιξη του 2006 από το Συμβούλιο του ΑΤΕΙ/Θ.

Η φιλοσοφία στην οποία στηρίζαμε την καθιέρωση τιμητικών διακρίσεων από το ίδρυμά μας έχει δύο σκέλη:

1) Είναι συνήθης πρακτική όλων των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων που θεωρούν ότι πέρα από τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά τους καθήκοντα, είναι μοχλοί κοινωνικής αναπτύξεως, να απονέμουν διαφόρους τύπους τιμητικών διακρίσεων (Επίτιμος Διδάκτορας) σε προσωπικότητες που το έργο τους ταυτίζεται με τους στόχους των Ιδρυμάτων.

2) Σε μια εποχή όπου τίθενται υπό αμφισβήτηση ή ακόμα και απαξιώνονται βασικές αρχές της κοινωνικής συνλειτουργίας των ανθρώπων, θέλουμε να θέσουμε στους φοιτητές μας πρότυπα προς μίμηση, που με τη δράση τους συμβάλουν στην εξέλιξη της ανθρωπότητας.

Σαν ύψιστη τιμητική διάκριση καθιερώθηκε «ο Χρυσούς Αλέξανδρος πρώτης τάξεως», ένα χρυσό μετάλλιο το οποίο φέρει την κεφαλή του Αλέξανδρου, όπως αυτή απεικονίζεται στο έμβλημα του Ιδρύματός μας.

Η διάκριση αυτή θα απομένετε μια φορά κάθε χρόνο σε προσωπικότητες της διεθνούς σκηνής, οι οποίες με τη δράση τους συμβάλλουν στην ανάπτυξη του ανθρωπισμού, του πολιτισμού, της επιστήμης και γενικότερα στην εξελικτική βελτίωση της ανθρωπότητας. Το Συμβούλιο του ΑΤΕΙ/Θ ομόφωνα αποφάσισε την απονομή των διακρίσεων των ετών 2005 και 2006 αντίστοιχα στις προαναφερθείσες προσωπικότητες.

Θα «κόμιζα γλαύκα εις Αθήνας» αν προσπαθούσα να αναλύσω τις πτυχές της προσωπικότητας και του έργου του Οικουμενικού Πατριάρχη σαν θεματοφύλακα της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού στις προκεχωρημένες «Θερμοπύλες» που κλήθηκε να φυλάξει. Είμαι όμως σίγουρος, ότι όλοι όσοι γνώρισαν τον Οικουμενικό Πατριάρχη θα συμφωνούσαν μαζί μου πως δύσκολα μπορεί κανείς να ιστορήσει το καθημερινό και πολύπλοκο έργο που εκείνος εύκολα και ακούραστα επιτελεί. Δεν μπορώ όμως να ξεπεράσω τον πειρασμό να μην αναφέρω, ότι και έστω μια ολιγόλεπτη συνάντηση μαζί του αφήνει στο συνομιλητή του

ένα συναίσθημα ασφάλειας, αισιοδοξίας και σεβασμού που προέρχεται προφανώς από τη δυναμική ακτινοβολία της αγάπης που εκπέμπει προς όλους.

Ο δεύτερος τιμώμενος δεν είναι τόσο γνωστός στον ελληνικό χώρο όσο ο Οικουμενικός Πατριάρχης, είναι όμως μια εξ ίσου δυναμική προσωπικότητα με παγκόσμια προβολή και αναγνώριση. Το προσωνύμιό του στους κύκλους των ανθρώπων που τον γνωρίζουν είναι «ο ακάθιστος δήμαρχος», γιατί πράγματι φροντίζει να αξιοποιεί και το τελευταίο λεπτό του χρόνου του, προκειμένου με διάφορους τρόπους να προσφέρει στους συνανθρώπους του και στην κοινωνία. Είναι κάτοχος ήδη δυο επίτιμων διδακτορικών τίτλων και πολλών άλλων διακρίσεων, μεταξύ των οποίων ο τίτλος «Commander of the Order of the British Empire (CBE)», που του απονεμήθηκε από την βασίλισσα του Η.Β. Ο ίδιος όμως, όπως λέει, θεωρεί ότι ιδιαίτερα σημαντική τιμή γι αυτόν είναι το δικαίωμα να καταθέτει λίγα λουλούδια στο μνημείο των θυμάτων της Χιροσίμα, όταν τον Αύγουστο κάθε χρόνο, στην επέτειο της καταστροφής, επισκέπτεται την πόλη. Όσον αφορά την προσφορά του για την Ελλάδα και τον ελληνικό λαό (ο κ. Schmalstieg έχει τιμηθεί και με τον Φοίνικα Α' τάξεως της Ελληνικής Δημοκρατίας) εκτός από την έντονη αντιδικτατορική του δράση στα χρόνια της δικτατορίας και τον συνεχή αγώνα του στην Γερμανική πολιτική σκηνή για την απαγόρευση της χρήσης του ονόματος ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ από τη FYROM, μπορούμε να προσθέσουμε και την καθημερινή του φροντίδα και βοήθεια για τους συμπατριώτες μας που ζουν στην περιοχή του.

Αντιπαραβάλλοντας όλα αυτά, γεννιέται το ερώτημα, μάλλον δικαιολογημένα, ποιος σ' αυτή την εκδήλωση είναι ο τιμών και ποιος ο τιμώμενος. Πιστεύω ότι το Ίδρυμά μας είναι σχετικά μικρό για να μπορέσει να τιμήσει αυτές τις δύο μεγάλες προσωπικότητες. Μάλλον αυτοί μας έκαναν την τιμή, αποδεχόμενοι τη διάκρισή μας και αποφασίζοντας έτσι να συνδεθούν μαζί μας με τους δεσμούς που συμβολίζει η κορδέλα και το έμβλημα που θα αναρτήσουμε στο στήθος τους.

Τιμώμενοι κατά συνέπεια είμαστε και εμείς. Και η τιμή που μας γίνεται θα συμβάλλει στην ανοδική πορεία του Ιδρύματός μας και την κοινωνική καταξίωσή του, παρά τις όποιες εσωτερικές ή εξωτερικές αντιξοότητες και εμπόδια που παρεμβάλλονται στο έργο μας. Το Αλεξάνδρειο ΤΕΙ/Θ προχωρεί προς τα μπρος και θα συνεχίσει να προχωρεί, προκειμένου να κατακτήσει στον Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό χώρο την περίοπτη θέση που του ανήκει σαν ανώτατο εκπαιδευτικό και ερευνητικό ίδρυμα, αλλά και σαν μοχλός αναπτύξεως του πολιτισμού, του ανθρωπισμού και της επιστήμης.

Φιλικά  
Στυλιανός Ιωαννίδης